Statistika (jen lehce)

Sociologicky vyzkum v umeéni a kulture




Kvantifikace

Zpusob méreni jevu a vlastnosti, které nas zajimaji ve
kvantitativhim vyzkumu




Kvantifikace

Jev Vlastnost

Stupnice

Priklad kvantifikace:

Jev — ekonomicky status respondenta

Vlastnost — vyse jeho mésicnich prijmd

Znak — prijem respondenta v CZK

Stupnice — intervaly odstupnované po 20.000 CZK

(méné jak 20.000, 20.001-40.000,40001-50.000, vice jak 50.000)



Druhy znaku

» Nominalni
» Jedna se o vycet variant (bez poradi; vzajemné se vylucuijici)
» Dichotomické (dvé varianty): napr: ano — ne, je — neni, muz — zena

» Polytomické (vice variant): napr. (zpusob cestovani na dovolenou): autem,
autobusem, vlakem, letadlem, jiné (vycet vzdy musi byt uplny!!! — resi se casto
pomoci ,,jiné/ostatni*)

» Ordinalni

Je u nich urceno poradi (sila, intenzita, Uroven)

v

»  Slovni ,,nahrubo®: napr. urcité ne — spise ne — spise ano — urcité ano

» Slovni ,,z definice: napr. (dosazene vzdelani): zakladni — stredni — vysokoskolske

v

Stupnice s nestejnymi intervaly: napr. prijem do |5, do 100, do 500, nad 500

(je zrejmé, ze ,,do 15* je méné nez ,,do 100* ale hodnoty jsou mezi sebou nesouméritelné)



Druhy znaku

» Kardinalni
» Jde o kvantitativni méritelné znaky (tzn. Ize matematicky vyjadrit jejich
pomeér/rozdil)

» Intervalové: se stejné velkymi intervaly, napr. |-1000, 1001-2000, 2001-3000, ...

Pomér/rozdil se vyjadruje pomoci stiedni hodnoty intervalu (v nasem pripadée 500, 1500,
2500...)

» Nasobné (kolikrat)

» pokud mate napr. otazku, kolikrat mésicné chodite do kina a respondent napise
Cislo, nebo mu nabidnete odpovéd’ ve stejné velkych intervalech (0, -3, 4-6, 7-9,
9+) jedna se o kardinalni proménou

» kdyby ale byla nabidka v nestejnych intervalech (0, I-2, 3-5, 6-10, 10+) jedna se
ordinalni proménou

» rozdil je v tom, Ze u kardinalnich proménnych muzete spocitat primérnou
navstévu kina (u intervalovych odpovédi berete stredni hodnotu intervalu), ale u
ordinalnich toto spocitat nejde (sice kazdy interval ma svoji stredni hodnotu, ale
vzhledem k rozdilné velikosti intervalu tyto hodnoty mezi sebou nejde
prumeérovat!!)



Nekolik pojmu ze statistiky




Dva zakony statistiky

Centralni limitni véta

za pomérné Sirokych podminek, rozdéleni vybérového priméru n nezavislych
nahodnych velicin, pro rostouci hodnoty n tihne k normalnimu rozdéleni bez
ohledu na tvar pravdépodobnostni funkce

pozn. to, ze se, nejen ve spoleCenskych védach, ,,spoléhame® na to, ze nami
pozorované jevy maji normalni rozdéleni (tzn. ze existuje stredni (~ prumérna)
hodnota, ktera ma v daném souboru nejcastéjsi vyskyt), je sice Casto dilem
intuice, ale ve skutecnosti jde o statisticky zakon zde uvedeny

Kdyby toto neplatilo, tak vSechny pokusy vyjadrit, Ze primérné se déje ,,néco
tak a tak* by byly zcela marné a nic by nevypovidaly o skutecnosti




Dva zakony statistiky

Zakon velkych cisel

kdyz X. jsou nezavislé nahodné veliciny se stejnym rozdélenim
a konecnym rozptylem, tak s rostouci velikosti vybéru jejich vybérovy priumeér
konverguije ke stredni hodnote.

Toto je zcela zasadni zakon pro sociologické vyzkumy — rika, ze zvysovanim
poctu respondentll (s rostouci velikosti vybéru) se ,stejné“ bude zjistény
prumeér ,,jen vice* blizit (konvergovat) ke stredni hodnoté, ale samotna hodnota
prumeér se uz ,,moc‘ nezméni

tzn. ze je (za urcitych podminek) jedno, jestli se zeptate 1.000 lidi nebo 10.000
lidi, protoze prumér bude porad ,,skoro* stejny

pokud nevérite, tak se s tim musite smiFit, protoze to je statisticky/ matematicky
= prirodni zakon, ktery se da odvodit a dokazat ©

Xn — Hpron — 00



Statistickeé procedury a vybéry

Statisticka procedura — zpusob vybéru vzorku

Vycerpavajici — tj. ptame se vSech (populace = vzorek; to je mozné jen v malych
souborech, napr. kdyz analyzujete socialni klima skoly, nebo pracovniho kolektivu)

Vybérova — vybérovy soubor

Zpusob stanoveni vybérového souboru :
|. Vybér

Nahodny (napr. zeptate se kazdého, koho potkate a ktery vam bude ochoten
odpovidat; nebo se ptate kazdého 3 koho potkate apod. — je potreba osetri, zda je
nebo neni nutné vyloucit, aby se tazatel (stejny nebo jiny) ptal, respondenta, ktery
uz jednou na dotaznik dopovidal, tieba proto, Ze ho potka znovu za 5 dnu a uz si
nebude pamatovat, zda s nim hovoril)
Zamérny (podminény vami vybranymi parametry — vék, pohlavi, misto apod.)
Smiseny (kombinuje nahodnost s urcitymi parametry)

1 Vybér oblastni (stratifikovany) — napr. navstivite vSechny domacnosti se sudym cislem
popisnym apod. a ptate se vsech dospélych pracujicich clen(i téchto domacnosti
1 Vybér pomoci kvot — to je jiz dfive zminovany ,,panel — viz nase |. prezentace, strana |4

2. Reprezentativnost (viz nasledujici stranky)



Reprezentativnost vzorku populace

» Toto je jedna ze zasadnich otazek kazdého vyzkumu — jak zajistit jeho
reprezentativnost.

»  Pro jeji dosazeni jsou dulezité 2 parametry: velikost vzorku a jeho
struktura.

VELIKOST VZORKU
»  Existuje cela rFada zpusobu, jak stanovit velikosti vzorku

»  napr.viz. tabulka na nasledujici strané — ve které je potreba se rozhodnout podle
nékolika parametru: zakladem je velikost samotné populace, dile to, s jakou
pravdépodobnosti chcete ziskat zjistovana data (obvykle se pracuje s 95%
pravdépodobnosti) a poslednim parametrem je, jak velkou chybu zjisténych dat
(pri uvedené pravdépodobnosti) jste ochotni tolerovat



Stanoveni velikosti vzorku

Jedna se jen o jednu z moznosti jak velikost vzorku stanovit!!
zdroj: www.checkmarket.com

Confidence level = 95% Confidence level = 99%
Margin of error Margin of error
Population size 2% 2,5% 1%% 5% 2,5% 1%
100 30 94 99 87 96 99
00| 217 377 475 285 421 485

1.000)| 278 606 906 399 727 943
10,000 370 1.332 4.899 622 2.098 6.239
100.000) 383 1.513 8.762 659 2.585 14.227
5000001 384 1.532 9.423 663 2640  16.055
1.000.000( 384 1.534 2.512 663 2.647 16.317




Reprezentativnost vzorku populace

STRUKTURAVZORKU

» Jak nam ale rika Zakon velkych Cisel (a nakonec i uvedena tabulka) velikost vzorku
Fesi jen Cast problému — stejné (mozna i vice duleZité je, aby byla struktura vzoru
zhruba (toleruje se £5%) stejna jako struktura populace v parametrech, které jsou
pro vas vyzkum podstatné (napr. vék, vyse prijmu, dosazené vzdélani atd. atd)

»  To je nakonec i jeden z diivod(, pro¢ se realizuje s¢itani lidu a data z CSU jsou
vstupnim podkladem pro stanoveni struktury vzoru v sociologickych vyzkumech

»  Napr. pokud budete analyzovat postoj obyvatel Brna ke kulture,a parametry budou veék,
vzdélani a pracovni stav — vas vzorek respondenti bude muset mit v téchto parametrech
stejnou strukturu jakou ma skutecna populace Brna

»  Pokud budete analyzovat ,,néjaké* postoje studenti MU, bude potreba, aby byly ve vasem
vzorku zastoupeny jednotlivé fakulty, a navic jesté v kazdé z nich podle stupné studia a
treba i podle pohlavi (pokud by to bylo podstatné) jako ve skutecnosti (tato data zjistite
ve vyrocnich zpravach MU, fakult, pripadné na studijnim oddéleni)

»  Pozn. nedostatecna struktura vzorku respondentl byla jednou z hlavnich pricin chybnych
vysledkl predvolebnich prizkumu v USA (nikoliv Ze by byla vzorek respondenti maly!)
a to predevsim stanovenim chybnych parametrq, které jsou pro volebni preference
rozhodujici a vzorek populace podle nich musi byt sestaven



Stredni hodnoty




Stredni hodnoty

Prestoze diky zakonu velkych Cisel a centralni limitni vété mizeme prezentovat
stiredni hodnotu néjaké veli¢iny formou aritmetického pruméru (s prislusnou
smérodatnou odchylkou), mize byt nékdy vyhodnéjsi prezentovat stredni hodnotu i
jinymi veli¢cinami — a to modusem nebo medianem.

Aritmeticky pramér
Zavisi na vsech clenech rady, v¢. krajnich hodnot
Obvykle nejpresnéjsi stredni hodnota
Rizné rady se stejnym obsahem maji podobny priamér

Smeérodatna odchylka

1 N
S= T Y (z: —T)

i=1

M+s 68% % 186% | 34.1% i 34.1% |
M+2S 95% " 3,7_7,__2: " -,.“- : 6;_.-2% proe p : -20 i+ 3o
M+3s 99,7% i S

Pravidlo 3 sigma:interval ,,prumér £3 smérodatné odchylky* zahrnuiji vice jak
99% vsech relevantnich hodnot



Stredni hodnoty a variabilita

» Modus
» Nejcetnéji se vyskytujici hodnota v souboru
» Bimodalita (mohou existovat i dvé stejné cetné hodnoty)
» Neni ovlivnén extrémnimi hodnotami

» Mozno casto urcit odhadem

v

Vyjadruje typickou hodnotu — typ (proti tzv. ,,normalnimu‘ - primérnému
pripadu)

» pr.zatimco prumeér rocnich navstév koncertt (na jednoho navstévnika) bude
9,72 (nékdo chodi i 12x, | 5x = extrémni hodnoty ovliviujici prumér), modus —
typicka hodnota bude 7 (tedy, nejvic bylo téch, kteri sli na koncert 7x) — pri
tvorbé abonentnich rad byste tedy méli do jedné rady nabidnout 7 (max. 8; ale
urcité ne 9 nebo 10) koncertu, abyste méli vyssi sance, ze si vice lidi koupi celé
jejich nakupnim uvazovani znamenalo, ze ,,vyhodi* penize za 2 koncerty a to by je
mohlo od koupi celého abonoma odradit)



Stredni hodnoty a variabilita

Median

» Stredni hodnota souboru (hodnota, ktera ,,fyzicky lezi uprostred rady serazené

A &4

» Nepodléha vlivu extrémnich hodnot
» Nevyzaduje uplnou radu (otevrené intervaly)
» Centralita rady

» Ukazkovym prikladem je statistika mezd: za 3Q/2020 byla primérna mzda
35.402 K¢ ale median 31.182 K¢, tzn. ze 50% zaméstnanci ma mzdu nizsi nez
31.182 K¢ nikoliv nez 35.402 K¢ (existuje tedy vyznamna skupina lidi, kteri berou
méné jak 31.182 prestoze podle primeéru by jejich mzda byla vyssi az o 4.000 K¢
meésicne)

Doporucuji proto hodnoty modusu a medianu vyuzivat a vzdy zvazovat,
ktera hodnota (prumér, modus, median) je pro dany jev lépe vypovidajici

N e 7



Ukol &. 3

V odpovedi na otazku ,,kolikrat za mesic chodi
respondenti do kina* jste ziskali tato data:

3,4,2,1,3,2,6,2,1,4,3,2,3,2,2, 1, 3,5,4,5

Vypoctéte prumér + smérodatnou odchylku
Stanovte modus

Stanovte median

Data prezentujte vhodnym grafem



